Watpliwosci zglaszane przez Lokalne Grupy Dziatania odno$nie matych projektow:

1. Czy Beneficjentem matych projektow moze by¢ Starostwo Powiatowe czy Powiat?
Odpowiedz: Powiat (analogicznie, jak w przypadku pozostalych jednostek samorzqdu
terytorialnego).

2. Czy do kosztow kwalifikowalnych w ramach matych projektéw mozna zaliczy¢

koszty zwigzane z zarzadzaniem projektem (koszty administracyjne) np.:

e Wynagrodzenie osoby koordynujacej projekt,

e Zakup materiatlow biurowych,

e Obstuga techniczna imprez/wydarzen?
Odpowiedz: W opinii UMWK-P wymienione powyzej koszty wpisujq si¢ w punkt 3 i 7
zatgcznika nr 2 do rozporzgdzenia. O ile przedstawione koszty bedq niezbedne do
realizacji operacji i racjonalne, powinny podlegaé refundacji. W tej sprawie
skierowane zostanie jednak zapytanie do MRIiRW.

3. Czy wnioskodawca musi dokumentowa¢ wydatki optacane ze $rodkéw finansowych,
stanowigcych jego wkiad wiasny?
Odpowiedz: Nie, o ile nie sq one potem przedstawiane do refundacji ze Srodkow

PROW.

4. Czy wnioskodawca moze przedstawi¢ do refundacji fakture wewnetrzng lub note
ksiggowa potwierdzajaca poniesienie przez np. dom kultury kosztéw zwigzanych
z wynajmem sali w budynku tego podmiotu na szkolenie realizowane w ramach
matych projektow?
Odpowiedz: Nie. Wnioskodawca nie moze wystawiac sam na siebie faktur, a nastepnie
przedstawia¢ ich do refundacji. Przeznaczenie pomieszczen, sprzetu czy ustug
powinno zosta¢ w tym wypadku odnotowane jako praca Ilub ustugi swiadczone
nieodplatnie i odpowiednio umiejscowione w zestawieniu rzeczowO-finansowym
operagcji.

5. Czy w ramach malych projektow mozna zrealizowa¢ operacje polegajaca na

zagospodarowaniu terenu w gospodarstwie agroturystycznym poprzez:

e Urzadzenie klombow, zielencow, zasadzenie drzew,

e Budowe malej architektury 1 placu zabaw,

e Regulacje stawu,

e Budowe bramy wjazdowe;.
Odpowiedz: Wskazana operacja moze by¢ realizowana w ramach ,,budowy miejsc
wypoczynku”. Podane koszty sq kosztami kwalifikowalnymi. Doprecyzowania wymaga
koszt ,,regulacji stawu” — konieczne jest okreslenie funkcji stawu oraz zakresu
planowanych prac tak, aby wykluczyé naktadanie sie pomocy z Programem
Operacyjnym RYBY.

6. Czy w ramach matych projektbw mozna zrealizowa¢ operacje polegajaca
na adaptacji, zagospodarowaniu 1 wyposazeniu kuchni w gospodarstwie
agroturystycznym?

Odpowiedz: Nie.



7. Czy w ramach matych projektéw mozna zrealizowaé operacj¢ polegajaca na
utworzeniu pola biwakowego poprzez:
e UzyzZnienie ziemi i zasianie trawy,
e Budowe studni do wody pitnej (w okolicy nie ma poprowadzonych
wodociagow),
Budowe ogrodzenia,
Budowe malej architektury (stoty, tawki, wiata),
Utworzenie plazy,
Nasadzenia krzewow,
Budowe pomostu,
Stworzenie miejsca do wedkowania,

e Zakup todzi i kajaka,

e Budoweg instalacji do minigolfa i dyskgolfa,

e Budowge boiska do pitki siatkowe;,

e Budowe $ciezek pieszych taczacych poszczegolne budowle/obiekty/atrakcje?
Odpowiedz: Operacja wpisuje sie w punkt 4b zalqcznika nr 1 do rozporzgdzenia.
Sposrod wskazanych kosztow watpliwosci budzq: budowa studni do wody pitnej
(odpowiednie pytanie zostanie skierowane do MRIRW), stworzenie miejsca
do wedkowania i budowa pomostu (konieczne jest doprecyzowanie planowanych
funkcji i zakresu prac, aby wykluczyé nakiadanie si¢ pomocy z Programem
Operacyjnym RYBY), a takze zakup todzi (kwalifikowalne sq jedynie srodki transport
napedzane sitq miesni ludzkich).

8. Czy infrastruktura zbudowana z matych projektow moze nie by¢ wykorzystywana
w celach zarobkowych?
Odpowiedz: Tak, choé zapewne zachowana powinna by¢ zasada ogdlnodostepnosci
obiektow. Odpowiednie zapytanie w tej sprawie zostanie skierowane do MRIRW.

9. Czy przed realizacja inwestycji mozna otrzymac¢ zaliczkg na planowane prace?
Odpowiedz: Tak, wnioskodawcy mogqg sie ubiega¢ o wyprzedzajgce finansowanie
do wysokosci 20% planowanej kwoty pomocy (z wyjgtkiem jednostek samorzqdu
terytorialnego).

10. Czy w ramach punktu ,,wykorzystanie energii pochodzacej ze zrodet odnawialnych
w celu poprawienia  warunkdw  prowadzenia  dzialalnosci  kulturalnej
lub gospodarczej, z wylaczeniem dzialalnosci rolniczej” mozna otrzymac dotacje
na instalacj¢ solarng na budynku mieszkalnym?

Odpowiedz: Nie, chyba, ze w budynku prowadzona jest dzialalnos¢ kulturalna
lub gospodarcza.

11. Jaki dokument nalezy zataczy¢ na potwierdzenie, ze operacja realizowana w ramach
malych projektow nie kwalifikuje si¢ do wsparcia w ramach Osi 3 (konkretnie
dziatania ,,Odnowa i rozwdj wsi”)?

Odpowiedz: Wnioskowana kwota pomocy, w przypadku operacji o zakresie, ktory
podlega wsparciu w ramach dziatania ,,Odnowa i rozwoj wsi” musi by¢ nizsza niz
25 000 zt. Podstawqg weryfikacji jest tutaj wniosek o przyznanie pomocy.

Szanowni Panstwo,



w zwigzku z zapytaniami nadestanymi przez kilka LGD z terenu wojewddztwa, ponizej przekazuje
stanowisko WZ PROW:

1. W jakim terminie wnioskodawca moze ogtosi¢ przetarg w ramach dziatania ,,Odnowa i rozwdj
wsi” realizowanego poprzez O$ 4 Leader? Od dnia zakorczenia naboru wnioskéw przez LGD
czy musi czekac na zawarcie umowy z SW?

OdpowiedZ: Wnioskodawcy mogq ogtaszac przetargi od dnia ztoZenia wniosku o przyznanie

pomocy w LGD.

2. Czy w ramach matego projektu mozna sfinansowaé wydanie monografii gminy? Czy kosztem
kwalifikowalnym bedzie skfad i opracowanie graficzne takiej publikacji?
OdpowiedZ: Monografia wpisuje sie w zakres operacji okreslony w punkcie 4a zatgcznika do

rozporzqdzenia (przygotowanie i wydanie publikacji informacyjnych dotyczqcych obszaru
objetego LSR). Koszt sktadu i grafiki jest kosztem kwalifikowalnym, jako element
»przygotowania” publikacji.

3. Czy w ramach ,odnowienia elewacji zewnetrznych” budynkéw zabytkowych (punkt 6b
zatgcznika do rozporzadzenia) za koszt kwalifikowalny mozna uznaé wymiane drzwi
zewnetrznych i stolarki okiennej?

Odpowiedz: Tak.

Pozdrawiam,

Jacek Kukowski
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